

坚决打赢疫情防控阻击战

打好疫情防控阻击战

二工大学工队伍落实各项防控措施

时报记者 臧莺
通讯员 夏君

生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。自新型冠状病毒肺炎发生以来,上海第二工业大学高度重视疫情防控工作,迅速安排部署,制定工作预案,积极落实各项防控措施,打响疫情防控阻击战。

这其中,二工大学生工作队伍一直奋战在防控战斗中,排摸学生信息,掌握学生情况,分享防控知识,了解学生需求,开展精准辅导。

坚决打好疫情防控阻击战

当年抗“非典”老将、今年11月即将退休的工学部党委副书记董金龙指导辅导员每天调查统计有关数据,他说:“在退休前一定打好疫情防控阻击战,向党组织交出满意答卷。”董金龙要求学部团委积极做好宣传工作,在学部微信公众号上发布了一系列推文,如“致工学部全体团员的倡议书”“春天会来,樱花会开,武汉加油”等,深受师生认可。疫情面前董金龙还积极组织退伍军人突击队,准备开学后配合学校做好有关工作。

二工大辅导员、工学部学工办主任刘亚琦从年前就开始坚守一线,及时统计学生数据并上报,放弃了回乡过年。辅导员、计算机应用工程系学生党支部书记王雪俏旧病复发,为及时进行全覆盖摸排,她推迟个人入院治疗时间,坚守工作岗位。辅导员、工业工程系学生党支部书记虞亚君临近预产期,却仍认真做好每名学生的思想工作,并组织全体学生党支部党员学习校党委号召。

“孩子们,今天身体状况如何?”“孩子们,接龙报平安了……”自疫情发生以来,文理学部辅导员刘智力每天睁眼做的第一件事,就是打开新闻看看疫情走势,然后在学生群里让学生接龙汇报自己的身体状况。那颗一直悬着的心,随着群里一个一个接龙的回复“健康”而逐渐踏实。在接龙的过程中,只要看到一个学生回复感冒或者咳嗽,刘智力就会立刻私信问:“没事吧,不严重吧?”如果有哪个学生没在规定时间内完成接龙,微信群、私信都不回,刘智力的脑海里便会闪过各种情况:是不是没看见?是不是身体不舒服?甚至

想到学生是不是被隔离了……他会立刻拨打学生电话,直到电话那头传来学生报平安的回复,才放心下来。

成为学生健康成长最坚实的后盾

由于正值假期,很多学生都在校外,对学生工作者而言,基础性工作就是即刻进行全覆盖排摸,以利于制定有效的防控措施。于是一个连续作战的群体开始运转,辅导员们每天都关注着学生的情况并及时进行统计和上报,从1月21日开始至今从未停止,即便大年夜也还在工作,排摸统计到深夜。

除了掌握学生的每日行程、去向,身体状况,辅导员还要劝说学生不要提前返校,让学生明白呆在家里自我隔离也是对社会做贡献。高职(国际)学院辅导员董弋欧所带的6个班级中,有4个是毕业班,部分学生在秋季学期的宣讲会、招聘会上确定了自己的工作岗位,实习是每个学生都要面对的事。“老师,我的HR不回邮件,本来说是2月3日去报到的,我现在该咋办呀?”1月31日晚,正在用餐的董弋欧收到了毕业班马同学的微信。在疫情爆发前,这位学生跟公司签订了协议,这段时间需要上班。上,实在不安全;不上,有失信。怎么办?董弋欧即刻回复学生信息,询问实习单位名称。正巧马同学的实习单位是她曾经对接的公司,也有人事经理的联系方式,她马上和公司联系,获得了公司的理解。在董弋欧看来,“也许我们不是冲往前线的战士,但我们能成为每一位学生健康成长最坚实的后盾”。

毕业班一些学生在放假前办理了寒假留宿,准备节后早日返沪实习、学习。应用艺术设计学院有一名大四学生本打算提前返沪备战出国的语言考试,辅导员王钰娇老师得知后,让学生遵循规定不要提前返校,并多次跟踪督促。学生求知心切,大年初三按原计划赶到机场,辅导员立刻报备请示学校,并打电话与学生和家长进一步沟通,明确强调:“疫情严峻时刻,一定不要返沪,此刻最重要的是学生的生命健康安全!”最终学生改签了机票,回家自我隔离,自学起外语来。事后该名同学也颇为感慨:“此刻健康最重要,少外出对自己也是对别人负责,服从国家和



通过网络,辅导员与学生紧密联系,为学生排忧解难。图片由受访者提供

学校安排,在家好好待着就是做贡献。”

与学生心连心,做可靠贴心人

考虑到研究生有更多的社会经验和更高的独立性,辅导员毛欣荣老师因势利导,向研究生支部发出号召:“疫情就是我们目前最紧急、最重要的工作,对疫情的态度和表现,就是在大大非面前的态度和表现。”他动员每位研究生党员和入党积极分子,在自身做好疫情防控配合

工作的同时,主动承担或配合做好班级的全覆盖排摸工作和部分重点学生的联系工作,得到研究生的积极响应。同时,他在工学部、研工部的指导下做好研究生思想教育,宣传引导全体研究生敬畏生命,学会保护自己和他人的能力,提升在疫情险境中明辨大是大非的能力,以促成研究生的全面成长和成熟。

经济与管理学院辅导员孙颖也感慨于“95后”学生的成长。16投资A1班班长刘光杰工作细致高效,排摸出非湖北生源但在湖北居住的同学信息。即

将毕业的他,当被问及如果再作一次选择,还会选择做班长吗?他肯定地说:“做啊!要是大家还愿意我说的话。”孙颖说,在这次突如其来的抗击疫情战役中,要特别感谢班干部、班级学生对工作的重视和支持,原本登记留宿的学生接到通知后,都放弃提前返校,在疫情面前,班级凝聚力凸显,学生党员骨干战斗力强,让师生们都增添了战胜疫情的信心和决心。

为做好疫情期间的各项工作,二工大学工部、各学部、学院学生工作者各显神通。文理学部为了解本学部湖北省学生每天的身体状况,单独建了一个名为“平安健康”的微信群,寓意在群里的每名学生都能平安健康地度过每一天。经济与管理学院率先想到了实行学生不提前返校承诺制,经细化后在全校推广。高职(国际)学院辅导员宋晓东老师,在所开的公众号“小宋老师的幸福课”中撰文,告诉学生们不要被恐慌吞噬,疫情面前如何保持心理健康。学生处少数民族专职辅导员白仙古丽,做了一天“最美外卖姐”,在学校封闭管理的第一天给留校新疆籍少数民族学生送去三餐。

二工大学生处还迅速制定了《新型冠状病毒感染疫情下上海第二工业大学心理援助方案》,心理健康教育与咨询中心通过中心公众号给全校学生写了一封信,提供心理疏导指南,特别是针对湖北学生、留校学生、全校心理委员进行了分类指导。同时,开通QQ线上咨询,为有需要的学生提供网络支持。国际交流学院留学生专员郭金杰老师放弃寒假休息时间,几乎每天出现在留学生公寓,帮助解决留学生遇到的问题,甚至自费带困难学生就餐。有的寒假留校留学生来自非洲欠发达国家,缺乏来自家庭的充足物质援助,出现了不同程度的生活困难,得知这一情况后,国际交流学院党支部发出被困倡议,很快收到来自学院全部10名教职工给困难留学生的近5000元捐助。

了解全校13000余名全日制学生的状态、去向,并非易事。二工大学工部部长胡蕾说:“掌握每一个学生的行程、去向,掌握他们的健康状况,是我们每一天、每一刻的功课,疫情不结束,我们不放松!”他们虽不能与学生手拉手,但与学生们心连心,成为了学生最可信、最可靠的贴心人。